

# МЕЖДУНАРОДНЫЕ ЭКОНОМИЧЕСКИЕ СВЯЗИ

Л. А. Аносова

ученый секретарь Отделения общественных наук РАН

## ПОТЕНЦИАЛ ЭКОНОМИЧЕСКОГО ВЗАИМОДЕЙСТВИЯ РОССИЙСКОГО БИЗНЕСА С ВЬЕТНАМОМ

*Традиции.* Вьетнам — один из основных экономических партнеров России в Азиатско-Тихоокеанском регионе. Начало развитию сотрудничества положило торгово-экономическое соглашение, подписанное в Москве 18 июня 1955 г.

На Московском экономическом совещании стран — членов СЭВ на высшем уровне в июне 1984 г. и на 40 сессии СЭВ в декабре 1985 г., утвердившей Комплексную программу развития научно-технического прогресса стран — членов СЭВ до 2000 г. СССР вместе с другими странами — членами СЭВ подтвердил решимость в увеличении экономической помощи СРВ.

К началу 1986 г. при техническом содействии СССР в СРВ было построено около 300 предприятий в таких отраслях как горнодобывающая, машиностроительная, химическая, пищевая промышленность, производство стройматериалов, транспорт. Значительные масштабы сотрудничества имели место в строительстве тепло- и гидроэлектростанций, общая мощность которых составила 4000 мВт. В 1986–1990 гг. продолжалось расширение работ в отраслях тяжелой промышленности. Завершение строительства крупных электростанций таких как ТЭС «Фалай» (440 тыс. кВт), ГЭС «Чиан» (420 тыс. кВт) и др., обеспечило примерно 80% выработки всей электроэнергии, а строительство угольных шахт и карьеров Каошон, Вангзань, Монгзыонг, Назыонг, Йенти — 90% общей добычи угля в СРВ (Внешняя торговля. 1980, с. 3; Социалистическая Республика Вьетнам. 1982, с. 168; Экономическая газета, 1983, с. 20).

Доля Вьетнама во внешнеторговом обороте бывшего СССР составляла около 1,5%, однако поставки из СРВ занимали заметное место в общем импорте СССР отдельных товаров: доля Вьетнама составляла 20% в общем импорте джута, 16% — натурального каучука, 12% — кофе в зернах, 15% — хлопчатобумажной пряжи, 9% — овощей и фруктов.

Построены ЛЭП протяженностью свыше 2300 тыс. км, созданы и расширены существующие госхозы по производству чая, кофе и других тропических культур на площади 100 тыс. га, сооружены ирригационные системы на площади 400 тыс. га, осуществлена закладка 90 тыс. га плантаций гевеи.

Объем выпускаемой продукции на предприятиях СРВ, построенных при техническом содействии СССР к началу 1990-х гг., составлял в общем объеме производства цемента — 45,4%, добычи нефти, суперфосфата, апатитовой руды — 100%, олова — 42%, металлорежущих станков — 100%, чая — 46%, дизельных моторов — 31,7%. При содействии советских организаций создан соответствующий потенциал для производства экспортной продукции: 53,4 тыс. га плантаций гевеи, 16,2 тыс. га плантаций кофе, 3,5 тыс. га плантаций чая, 18 тыс. га плантаций кокосовой пальмы, сооружены объекты по переработке и хранению овощей, фруктов, чая и другой сельхозпродукции.

К наиболее крупным объектам, введенным в эксплуатацию в соответствующих отраслях народного хозяйства СРВ, относятся СП «Вьетсовпетро», ТЭС «Фалай», ГЭС «Тхакба», «Чиан» и «Хоабинь», ТЭС «Уонгби», линии высоковольтной электропередачи с подстанциями, угольные разрезы и шахты общей мощностью добычи 10,3 млн т угля в год. Были построены Ханойский механический завод, апатитовый рудник «Лаокай», оловянный рудник «Тинтук» мощностью 450 т олова в год, цементный завод «Бимшон» мощностью 1,2 млн т цемента в год, суперфосфатный завод «Ламтхао» мощностью 300 тыс. т суперфосфата и 180 тыс. т серной кислоты в год, чайные фабрики, фабрики по первичной переработке кофе, хлебозаводы, госпитали, политехнический институт в г. Ханое, сеть профтехучилищ, две наземные станции космической связи системы «Интерспутник», причалы в порту Хайфон, мост Тханлонг протяженностью 5,5 км через р. Красная в г. Ханое, Дворец культуры профсоюзов, атомный реактор в г. Далате и другие объекты.

Товарооборот между СССР и СРВ с 1955 по 1990 г. возрос более чем в 400 раз. Двусторонний товарооборот в 2004 г. составил 887,3 млн долл. США. Более 75% его приходилось на российский экспорт, представленный в основном металлопрокатом, ГСМ, машинами и оборудованием, автотехникой и удобрениями. Из Вьетнама импортировались продукты питания, потребительские товары, изделия художественных промыслов.

Новое соглашение о торгово-экономических связях было принято 31 января 1991 г., которое предусматривало переход на расчеты с СРВ в свободно-конвертируемой валюте по текущим мировым ценам. Общая задолженность СРВ бывшему Советскому Союзу по предоставленным кредитам составляла 9,8 млрд инвалютных рублей и 128 млн долл. Вьетнаму была предоставлена со стороны СССР безвозмездная помощь на сумму около 400 млн руб. Российский экспорт во Вьетнам почти в 5 раз превышает импорт: в 2003 г. экспорт составил 356 млн долл. США, а импорт — 77 млн долл. США (Российский статистический ежегодник, 2004, с. 652). Динамика экспорта и импорта позитивна и свидетельствует об активизации торгово-экономических отношений.

Роль Вьетнама в Азиатско-Тихоокеанском регионе неуклонно возрастает. Этому способствует, прежде всего, его географическое положение: Вьетнам оказался на пути инвестиционных потоков, идущих из Юго-Восточной Азии в Китай и обратно, что особенно проявилось после возвращения Гонконга в 1997 г. в состав КНР, во-вторых, все более весомыми становятся результаты рыночной политики, т. е. политики перехода Вьетнама к рыночной экономике. Хотя современный Вьетнам во внешнеэкономических связях отдает приоритет своим азиатским соседям, тем не менее, Россия остается для Вьетнама традиционным и перспективным торговыми-экономическим партнером (Кобелев Е., 2005). Со стороны России также сохраняется заинтересованность в развитии внешнеэкономических связей с Вьетнамом. Россия не может бросить на произвол судьбы десятки крупных индустриальных объектов, построенных и строящихся при ее техническом содействии во Вьетнаме. Ключевую роль во взаимосвязях между странами играет нефтегазовый сектор, однако все более важное место занимают электроэнергетика, агропромышленный комплекс, рыбное хозяйство, химическая, фармацевтическая и пищевая отрасли промышленности, судостроение и судоремонт, транспорт и связь, строительство и производство строительных материалов. К этому перечню традиционных направлений сотрудничества добавляется туризм.

Новый импульс развитию торговли и инвестиционного сотрудничества между Россией и Вьетнамом дал визит Президента В. Путина во Вьетнам в феврале — марте 2001 г., во время которого была подписана Декларация о стратегическом партнерстве между СРВ и РФ в XXI в.

*Наиболее перспективные отрасли и сферы сотрудничества.* Для развития торговли и совместного предпринимательства у России и Вьетнама есть много ре-

зервов, коренящихся в прошлом сотрудничестве. Назовем приоритетные сферы по отраслям экономики Вьетнама.

### *1. Лесоагропромышленная сфера.*

Основным направлением сотрудничества в лесоагропромышленной сфере должно стать содействие по расширению производства продукции в сыром и переработанном виде, включая следующие продукты: каучук, чай, кофе, соя-бобы, масличная и кокосовая пальма (производство кокосового и пальмового масла), джут, табачный лист, эфирные масла, лекарственные растения. Можно расширить сотрудничество в заготовке и переработке древесины ценных тропических пород<sup>1</sup>. В рамках межправкомиссии обсуждалась возможность разработки долгосрочной целевой программы сотрудничества. По производству, переработке, сбыту натурального каучука, кофе, чая, кокосового и пальмового масла, равно как и по заготовке, переработке и сбыту древесины ценных тропических пород могут быть созданы СП. На наш взгляд, по выращиванию и переработке гевеи (до 2000 г. площадь под этой культурой планировалось увеличить в СРВ до 300 тыс. га), кофе (ориентировочно 100 тыс. га в 2000 г. против 40 тыс. га в 1985 г.) можно было бы создать совместное предприятие на трехсторонней основе, по каучуку — с НРК, по кофе — с ЛНДР. Также оправдано создание СП по заготовке, переработке древесины ценных пород на трехсторонней основе с ЛНДР. К СП целесообразно подключить заинтересованные дальневосточные ведомства. Согласно расчетам, можно увеличить посадки чая (с 55 до 130 тыс. га), табака (с 99 до 600 тыс. га). Поэтому целесообразно вернуться к сотрудничеству в области производства и переработки чая, сои-бобов, в т.ч. на компенсационной основе. В период СССР предлагалось соответствующим ведомствам СРВ расширить сотрудничество в области производства в СРВ овощей и фруктов для поставки в СССР, объем которых должен был составлять 400 тыс. тонн.

### *2. Сотрудничество в производстве товаров народного потребления.*

Учитывая резкую нехватку рабочих рук в России, особенно на Дальнем Востоке, огромный неудовлетворительный спрос в России на высококачественную продукцию легкой промышленности, эта форма сотрудничества на условиях кооперации и развития прямых связей могла бы получить развитие в российско-вьетнамских отношениях<sup>2</sup>. С другой стороны, в СРВ имеется 1 млн незанятых рабочих рук, более 60% производства продукции народного потребления сконцентрировано в местной, мелкой промышленности. Более половины ширпотреба производится в кустарном секторе. На юге имеются большие незагруженные мощности в ткацком и швейном производстве. Целесообразно создание

<sup>1</sup> С Советским Союзом сотрудничество в АПС Вьетнама имело хорошие традиции, оно развивалось с 1955 г., когда были заложены при содействии СССР первые чайные и кофейные плантации. Было построено 25 предприятий, в том числе 10 чайных фабрик. СССР оказал содействие в оборудовании 6 фабрик по первичной обработке кофе. С 1975 г. содействие в развитии АПС Вьетнама осуществлялось преимущественно на компенсационной основе, что предполагает оплату предоставленных советской стороной кредитов продукцией АПС. Доля отдельных поставок товаров АПС из СРВ в СССР (составила по данным 1983 г.): к общему импорту СССР по натуральному каучуку — 8,7%, кофе — 24%, чаю — 100%, свежим овощам — 5%, ананасам — 96,6%, бананам — 14%. (Внешняя торговля..., 1984, с. 42, 43, 205, 209).

<sup>2</sup> Продукция кустарного и ремесленного производства равно как и сельскохозяйственная продукция, сейчас и в перспективе остается одной из основных статей вьетнамского экспорта. В настоящее время имеющиеся производственные мощности не полностью загружены, сохраняется безработица в некоторых городах. Главная задача — это организовать крупное, среднее и мелкое производство потребительской продукции непосредственно во Вьетнаме, оказать содействие в производстве широкого ассортимента продукции: одежды, обуви, кожгалантерии, металлических изделий из собственного и давальческого сырья. Эта продукция частично могла бы поставляться в РФ и частично на внутренний рынок СРВ.

межотраслевых СП в составе ткацкой и швейной промышленности по производству тканей и готовой одежды (включая детскую) на основе использования давальческого сырья (хлопка, пряжи, швейной фурнитуры, заготовок). Сейчас эта форма кооперации развивается с новыми партнерами — такими странами как Италия, Канада, Германия и др.). В отрасли можно дополнительно занять примерно 500 тыс. вьетнамских рабочих, предусмотреть поставку ткацкого оборудования, запчастей. В рамках указанных СП производство различных тканей может быть доведено до 1 млрд м, объем швейного производства готовых изделий небольшими предприятиями 100—200 тыс. ед. готовых изделий в год для быстрого реагирования на изменение моды.

### *3. Топливно-добывающая промышленность.*

Из направлений развития российско-вьетнамских связей, которые укрепляют экономический потенциал СРВ и повышают его роль в международном сотрудничестве, следует указать сотрудничество по добыче и переработке нефтегазоресурсов. Уже доказало свою жизненную силу совместное советско-вьетнамское предприятие «Вьетсовпетро», в рамках которого ведется разведка и добыча нефти на континентальном шельфе юга СРВ. Значение этого крупномасштабного объекта сотрудничества трудно переоценить. Вьетнам покрывал на 100% внутренние потребности в нефтепродуктах исключительно за счет импорта, причем 100% закупок приходилось на Советский Союз. Согласно прогнозным данным, СРВ вполне может подойти к решению проблемы самообеспечения нефтепродуктами, часть нефти сможет вывозить в другие страны.

Добыча нефти и природного газа на шельфе юга и строительство нефтеперегонного и нефтехимического комбинатов позволит расширить деятельность СП «Вьетсовпетро» с подключением к его работе ряда других вьетнамских организаций. Для создания и развития СП «Вьетсовпетро», начиная с его основания в 1981 г., его учредители за счет бюджетных средств увеличили уставный фонд на 01.01.91 до 1,5 млрд долл.

16 июля 1991 г. было подписано соглашение, согласно которому предприятие с 1 января 1991 г. перешло на полный хозрасчет, самофинансирование и самоокупаемость. Определен срок совместной деятельности — 20 лет. Установлена доля прибыли советского участника — 13,4 % от ежегодного объема добываемой предприятием нефти.

СП ведет добычу на двух месторождениях континентального шельфа СРВ — «Белый тигр» и «Дракон». «Белый тигр», ставший первой разработкой российских и вьетнамских нефтяников, эксплуатируется и июня 1986 г.

В настоящее время на долю предприятия приходится 90% всей добываемой во Вьетнаме нефти. В 2001 г. руководство СРВ поставило перед нефтяной отраслью страны цель обеспечить добычу не менее 16 млн тонн нефти, из которых 13,1 млн тонн отводится на долю «Вьетсовпетро» (добыча нефти в 2000 г. составила 12,6 млн т).

В 2000 г. от экспорта сырой нефти Вьетнам получил 2,8 млрд долл. В том же году СП «Вьетсовпетро» перечислило в бюджет России 400 млн долл. (Известия. 2001. 1 марта).

Сейчас на шельфе Восточного моря открыто семь нефтяных и газовых месторождений. Запасы нефтяных месторождений оцениваются в более чем 300 млн тонн нефти.

28 декабря 1998 г. министерство планирования и инвестиций СРВ выдало лицензию на право осуществления деятельности сроком на 25 лет российско-вьетнамскому совместному предприятию «Вьетросс», которое будет заниматься строительством и эксплуатацией нефтеперерабатывающего завода. Общая стоимость проекта составляет 1,3 млрд долл., при этом инвестиционный фонд СП формируется на условиях 50-процентного участия сторон и составляет 800 млн долл., 500 млн долл. будут получены в качестве кредита.

На российских предприятиях будет размещено около 70% заказов на производство оборудования для НПЗ, что обеспечит занятость на не менее 10 крупных машиностроительных предприятиях страны и даст работу десяткам тысяч россиян. Ярким примером является пятидесятитысячный город Дзержинск, возникший вокруг приставающего ныне завода «Дзержинскхиммаш», которому отводится активная роль в российско-вьетнамском проекте.

В целях скорейшего ввода завода в строй страны-учредители предоставили СП «Вьетросс» значительные налоговые льготы. В процессе строительства предприятие не будет платить импортные пошлины на иностранное оборудование, материалы и транспортные средства. В первые четыре года после начала производства завод освобождается от уплаты налога на прибыль. При реализации нефтепродуктов на внутреннем рынке налог на добавленную стоимость будет взиматься по льготному тарифу в 10%.

Непосредственно строительство завода началось в 2000 г., полностью строительство должно было закончиться в 2003 г. Проделаны подготовительные работы: разработка деталей проекта, включая создание инфраструктуры и транспортной сети в районе возведения завода, строительство портов для сухогрузов и танкеров. К 2000 г. были завершены земляные работы.

Сырьев комплекс будет обеспечивать российско-вьетнамское совместное предприятие «Вьетсовпетро». НПЗ сможет обеспечить 70% потребностей СРВ в нефтепродуктах.

Значительно возрастет прибыль российской и вьетнамской сторон, с созданием завода появится возможность экспорттировать в страны ЮВА вместо сырой нефти высококачественные нефтепродукты.

Россия возобновила оказание Вьетнаму содействия в строительстве электростанций. Два российско-вьетнамских соглашения о российско-вьетнамском сотрудничестве в области строительства электростанций в СРВ были подписаны непосредственно в преддверии официального визита в Ханой Президента РФ В. Путина.

Одно из этих соглашений предусматривает сотрудничество в строительстве ТЭС «Камфа» на побережье Вьетнама. Речь идет об одном блоке мощностью 300 мегаватт, который предполагается пустить в 2005 г. Стоимость проекта составляет около 300 млн долл.

Другое соглашение касается сотрудничества в строительстве гидроэлектростанции «Плейкронг», которая будет состоять из двух агрегатов по 60 мегаватт. Ориентировочная ее стоимость — свыше 150 млн долл.

Ведутся также переговоры об участии в сооружении ТЭС «Назыонг». По этому проекту стоимостью более 100 млн долл. объявлен тендер.

Большие резервы сотрудничества заложены в развитии во Вьетнаме алюминиевой промышленности. Добыча бокситов и производство алюминия станут одним из важнейших направлений развития индустрии СРВ. Правительство отдало предпочтение этой сфере при планировании инвестиций во вьетнамскую экономику. Отрасль признана приоритетной, поскольку по запасам бокситов, которые оцениваются в 8 млрд тонн, Вьетнам занимает одно из первых мест в мире. Правительство СРВ намерено в скором времени сделать алюминий одной из основных статей промышленного экспорта наряду с нефтью и каучуком.

В настоящее время в разработке находятся два проекта комбинатов по добыче, переработке бокситов и производству алюминия. Строительство одного из них запланировано в южновьетнамской провинции Ламдунг. После введения в строй первой очереди завод будет перерабатывать до 1,7 млн тонн бокситов и производить 72,5 тыс. тонн алюминия в год, половина которого будет экспорттироваться на региональные и мировые рынки. Ориентировано через пять лет — после начала работы — по завершении второй и третьей очередей строительст-

ва — мощность завода возрастет втрое. Россия рассматривает возможность своего содействия этой отрасли.

Разработка проекта другого комбината осуществляется совместно с одной из французских промышленных фирм. Его стоимость оценивается в 900 млн долл., а производственная мощность по переработке составит около 3 млн тонн бокситов в год. Строительство этого завода позволит создать около 3 тыс. рабочих мест. Залежи бокситов в провинции Ламдонг оцениваются в 380 млн тонн, другое крупнейшее месторождение в 3,7 млрд тонн расположено в южной провинции Даклак.

Сферой российско-вьетнамского взаимодействия, где не прекращались связи даже в годы охлаждения отношений и свертывания контактов, является научно-техническое сотрудничество, хотя, конечно, его масштабы сузились.

Одной из перспективных форм становится военно-техническое сотрудничество. Поскольку большая часть военной техники была поставлена во Вьетнам в разное время из Советского Союза и затем из России, есть возможности сотрудничества, связанные с модернизацией.

Большие возможности для сотрудничества существуют в решении транспортных проблем, в том числе в строительстве различных рыболовных, военных и прогулочных судов. Также имеются резервы для развития сотрудничества в области строительства и производства строительных материалов.

Рассматривая перспективы сотрудничества России с Вьетнамом нельзя его сводить только к межгосударственному уровню, как в прежние годы.

Содействовать расширению экономических связей между Россией и Вьетнамом призвано подписанное в Ханое в ноябре 2000 г. соглашение о торгово-экономическом и научно-техническом сотрудничестве между Международным конгрессом промышленников и предпринимателей (МКПП) РФ и Торгово-промышленной палатой СРВ.

#### *Инвестиционный климат и нормативно-правовая база, регулирующая иностранные инвестиции*

В 1987 г. во Вьетнаме был принят закон об иностранных инвестициях. Иностранные организации и граждане могут осуществлять инвестиции во Вьетнаме в формах: делового сотрудничества на основе договоров, создания совместных предприятий или компаний, организаций, создания предприятий со 100%-ным иностранным участием.

Совместным предприятиям (СП) и предприятиям со 100%-ным иностранным участием предоставляется статус вьетнамского юридического лица. Совместные предприятия могут создаваться как на двусторонней, так и на многосторонней основе. От Вьетнама партнером могут выступать также частные предприятия, но только в сферах и на условиях, определяемых Советом Министров.

Иностранная сторона может внести в счет вклада в уставной фонд иностранную валюту, оборудование, машины, инструменты, узлы и детали, патенты, ноу-хау, технологию, техническую документацию, технические услуги. Доля инвестиций иностранной стороны должна быть не менее 30% уставного фонда. Стоимость внесенной доли каждой стороны определяется на основе цен мирового рынка и фиксируется, по взаимной договоренности, во вьетнамской или иностранной валюте. Прибыль и убытки распределяются между сторонами пропорционально их долевому участию в уставном фонде. Стороны совместно договариваются о соотношении объемов продукции, поставляемой на экспорт и реализуемой во Вьетнаме. СП действует на основе валютного самофинансирования.

Срок действия предприятия с иностранным участием, как правило, не может превышать 50 лет. Для проектов по разработке природных ресурсов или проектов, требующих крупных вложений, длительных сроков строительства или окупаемости, срок может быть увеличен до 70 лет.

Законом определено, что предприятие с иностранным участием не может быть национализировано.

Предприятия с иностранным капиталом выплачивают налог с прибыли в следующих размерах: при льготном налогообложении — 15–20%; при обычном налогообложении — 21–25%.

Льготное налогообложение применяется в соотношении проектов в областях, отнесенных к приоритетным: производство импортзамещающих и экспортных товаров; отрасли производства, использующие передовую технику и высококвалифицированную рабочую силу, интенсификацию производства в целях полного использования и увеличения производственных мощностей действующих объектов; отрасли производства, использующие значительное количество трудовых и сырьевых ресурсов Вьетнама; строительство объектов производственного назначения; оказание различных услуг за иностранную валюту: туризм, ремонт судов, обслуживание авиационной техники и портовое обслуживание и др.

Льготное налогообложение вступает в силу при наличии не менее двух из следующих условий: уставной капитал предприятия должен быть не менее 10 млн долл.; передаваемая предприятию технология должна отвечать предъявляемым требованиям; не менее 80% производимой продукции экспортируется или не менее 80% оплаты за услуги поступает в иностранной валюте; норма прибыли ниже среднеотраслевой; инвестиции осуществляются в районах с неблагоприятными природными, экономическими и социальными условиями и осуществляются в течение первых лет после принятия закона об иностранных инвестициях.

СП, пользующиеся льготным налогообложением, могут быть освобождены от уплаты налога с прибыли на срок не более двух лет с начала получения прибыли, и налог может быть снижен на 50% на срок до двух последующих лет. В особых случаях, требующих стимулирования притока инвестиций, СП могут быть предоставлены особые финансовые привилегии: снижение налога на прибыль до 10–14% или освобождение от него на срок не более четырех лет и снижение налога на 50% на следующие 4 года.

В случае использования иностранными организациями и гражданами полученной прибыли для реинвестирования им возвращается соответствующая часть оплаченного налога.

После уплаты налога с прибыли СП отчисляет 5% оставшейся прибыли для образования резервного фонда, максимальный размер которого ограничивается уровнем 25%-ного уставного фонда. СП и иностранный партнер при использовании земельными, водными и морскими площадями Вьетнама должны уплачивать соответствующий налог. При добыче полезных ископаемых они должны уплачивать налог за использование природных ресурсов.

Иностранные и вьетнамские граждане, работающие на предприятиях с иностранным капиталом или участвующие в реализации договора о деловом сотрудничестве, выплачивают подоходный налог в соответствии с вьетнамским законодательством.

Иностранные хозяйствственные организации и частные лица, вкладывающие инвестиции в то или иное производство, могут переводить за границу прибыль, полученную от ведения хозяйственной деятельности; поступления от предоставления услуг и передачи технологий; средства от ранее предоставленных кредитов и процентов по ним; денежные средства, а также вывозить другое имущество, принадлежащее им на правах собственности. Прибыль иностранных хозяйственных организаций или частных лиц при переводе за границу облагается налогом в следующих размерах: 5% от переводимой за границу прибыли — для иностранных хозяйственных организаций и частных лиц, доля инвестиций которых превышает 50% уставного фонда или сумма инвестиций превышает 10 млн долл. США; в других случаях — 10%.

Для единого управления и руководства иностранными инвестициями во Вьетнаме и вьетнамскими инвестициями за границу при Совете Министров создан Государственный комитет по сотрудничеству и инвестициям. Комитет имеет межотраслевой характер и статус министерства.

Задачи и полномочия Государственного комитета по сотрудничеству и инвестициям определены так: разрабатывать и передавать на утверждение в Совет Министров положения о направлениях, политике в области иностранных инвестиций, подготавливать и обнародовать проекты для привлечения иностранных инвестиций; оказывать содействие и давать консультации иностранной и вьетнамской сторонам в процессе переговоров, подписания договоров о деловом сотрудничестве, создании совместных предприятий, предприятий с 10%-ным иностранным участием; рассматривать и утверждать договоры о деловом сотрудничестве, договоры о совместных предприятиях, выдавать разрешение иностранным организациям и гражданам на создание предприятий со 100%-ным иностранным участием, утверждать уставы предприятий.

В качестве законодательной основы для создания особых зон экспорта в октябре 1991 г. Совет Министров СРВ рассмотрел и утвердил Положение об особой зоне экспортного производства. Это один из подзаконных актов, конкретизирующий порядок и условия реализации «Закона об иностранных инвестициях». Положение об особой зоне экспорта имеет целью поощрять иностранных инвесторов и содействовать им в осуществлении капитальных вложений во Вьетнаме, создавать свои собственные или совместные предприятия с современной техникой и передовой технологией на территории Вьетнама, используя местные природные и трудовые ресурсы, производить высококачественную продукцию для экспорта или замещения импорта.

Особые зоны экспорта, как правило, создаются в районах с благоприятными условиями для выполнения их основной задачи (вблизи крупных портов, торгово-экономических центров, транспортно-перевалочных узлов, где имеются достаточно развитые элементы инфраструктуры и другие условия, благоприятствующие экспорту).

В особой зоне могут создаваться предприятия в следующих областях: производство, переработка или сборка продукции на экспорт; оказание различных услуг, связанных с экспортным производством или экспортом продукции.

Иностранные инвесторы могут вкладывать до 100% своего капитала в предприятие и осуществлять сотрудничество (кооперацию) с другими иностранными или вьетнамскими предприятиями, хозяйственными организациями. Иностранным инвесторам предоставляются особо льготные условия на территории особых зон: право на аренду по низким тарифам земельных участков, зданий и производственных помещений, складов и другой недвижимости; предоставление государственных гарантий сохранности вложенного капитала, создание условий для его быстрого перелива в более выгодные сферы деятельности; льготное налогообложение, частичное или полное освобождение от налогов инвесторов, вкладывающих крупные капиталы в развитие инфраструктуры, освобождение от уплаты налога с оборота в течение первых двух-трех лет работы, гарантия перевода за границу прибыли, полученной от деятельности в особой зоне, освобождение от уплаты налога с суммы реинвестиций; частичное или полное освобождение от уплаты таможенных пошлин на экспортимемые и импортируемые товары и услуги (за исключением определенных видов товаров по ограниченному списку). Если производимые в зоне товары реализуются в других районах страны взамен импортных, то с них взимаются налоги или пошлины по сниженным ставкам; преимущественное обеспечение материально-техническими ресурсами предприятий зоны по льготным договорным ценам; преимущественное использование высококвалифицированных рабочих и инженерно-технических работников из местного населения; обязательное использование научно-технических достижений и технологических ноу-хау и лицензий.

Земля в особой зоне экспорта является государственной собственностью и не продается. Иностранные инвесторы могут брать в аренду те или иные земельные участки в зоне для строительства производственных и административных зданий и помещений. Администрация зоны, как правило, сдает в аренду землю на срок не более трех лет согласно проекту строительства и использования данного участка земли, представленному иностранным инвесторам.

Особая зона экспорта отделяется от других территорий обыкновенно оградами и стенами. Иностранные или вьетнамские граждане не имеют права постоянного проживания в зоне. На территорию зоны они входят по специальным пропускам. Передвижение и бытовые условия в зоне устанавливаются правилами ее внутреннего распорядка.

Для того чтобы получить разрешение на инвестицию в какую-нибудь область предпринимательской деятельности во Вьетнаме (с вложением 100%-ного капитала или участием капитала в совместном предприятии), необходимо обратиться в Государственный комитет по сотрудничеству и иностранным инвестициям СРВ или в следующие организации, занимающиеся услугами по иностранным инвестициям: компанию по оказанию инвестиционных услуг при Министерстве коммерции СРВ; контору по содействию иностранным инвестициям и развитию промышленности; компанию по содействию иностранным инвестициям; Тамекско-Компанию по развитию внешней торговли и иностранных инвестиций; Винаусгрупп или в Компанию по инвестиционной консультации Азии и Тихого океана (APECO).

К заявкам на иностранные инвестиции необходимо прилагать проекты создания объектов иностранных инвестиций или проекты совместной предпринимательской деятельности, где указываются фамилия, адрес иностранного инвестора (или участников совместного предприятия), объем вкладываемого капитала, сфера и место, срок действия объекта предпринимательской деятельности.

Проекты иностранных инвестиций в основном утверждаются на конкурсной основе, критерием для этого является экономическая эффективность, экологическая безопасность, новизна и современный стандарт применяемого оборудования, передаваемой технологии и т.п.

*Основные негативные факторы* для российских инвесторов во Вьетнаме: необходимость преодоления недоверия вьетнамской стороны к российским предпринимателям; отсутствие достаточной информационной базы; сложные природно-климатические условия для постоянной работы российских граждан; наличие на вьетнамском инвестиционном рынке таких крупных конкурентов, как США, Франция, Япония, Сингапур, Канада, Австралия и др.

*Основные позитивные факторы:* традиционность российско-вьетнамского сотрудничества; доброжелательность вьетнамских людей, прошедшее обучение в России (как правило от 45 лет); наличие сырьевой базы и трудовых ресурсов; назревшая потребность в реконструкции предприятий, построенных с помощью СССР.

## Источники

Внешняя торговля. 1980. №7.

Кобелев Е. Вьетнам в системе новых политических отношений в Юго-Восточной Азии // Обозреватель — Observer. № 25 (29), [http://www.rau.su/observer/№25\\_07.HTM](http://www.rau.su/observer/№25_07.HTM).

Российский статистический ежегодник. 2004. Стат. сборник. М., 2004.

Социалистическая Республика Вьетнам. Социально-экономические проблемы. М., 1982.

Экономическая газета. 1983. № 45.